

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации СЕРИКОВА Валерия Владимировича «Нейроортопедический подход в лечении дегенеративных стенозов поясничного отдела позвоночника» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.10. Нейрохирургия, 3.1.8. Травматология и ортопедия

Диссертационная работа Серикова В.В. посвящена решению важной проблемы нейрохирургии и вертебологии – улучшению качества результатов хирургического лечения пациентов с дегенеративными стенозами поясничного и крестцового отделов позвоночника.

Несмотря на значительный прогресс хирургических технологий для лечения дегенеративных стенозов различной локализации тема повышения эффективности хирургического лечения остаётся по-прежнему актуальной.

Вопросы различных вариантов хирургического лечения дегенеративных стенозов поясничного отдела позвоночника достаточно хорошо освещены в отечественных и зарубежных литературных источниках. Однако, публикации, посвящённые тактике хирургического лечения дегенеративных стенозов поясничного отдела позвоночника, не дают однозначного ответа о том какой метод оперативного лечения приводит к лучшим клиническим результатам лечения.

Целью диссертационного исследования Серикова В.В. является улучшение результатов хирургического лечения пациентов с дегенеративными стенозами поясничного и крестцового отделов позвоночника с использованием принципов нейроортопедического подхода и коррекцией позвоночно-тазовых взаимоотношений.

На основании цели диссертационного исследования автором сформулированы четыре задачи, для выполнения которых проведено обследование 90 пациентов с дегенеративными стенозами поясничного и крестцового отделов позвоночника.

Практическая значимость выполненного диссертационного исследования не вызывает сомнения. Определена клинико-лучевая семиотика пациентов с дегенеративными стенозами нижне-поясничного отдела позвоночника. На основании полученных данных автором сформирован нейроортопедический подход к хирургическому лечению пациентов с дегенеративными стенозами поясничного отдела позвоночника. На основании клинических данных научно обоснована необходимость оценки и восстановления сегментарного лордоза, а также позвоночно-тазовых взаимоотношений, при короткосегментных декомпрессивно-стабилизирующих вмешательствах, на пояснично-крестцовом отделе позвоночника при лечении больных с дегенеративным стенозом позвоночного канала. Осуществлен сравнительный анализ различных методов предоперационной оценки, планирования и хирургической коррекции поясничного лордоза у пациентов со стенозом позвоночного канала на уровне от L3 до S1 позвонков. Автором сформулирован алгоритм планирования и хирургического лечения пациентов с дегенеративными стенозами на уровнях от L3 до S1.

Автореферат содержит достаточный объем информации, отражает основные результаты проведенного исследования, написан хорошим языком. Выводы соответствуют цели и задачам исследования. Принципиальных замечаний по оформлению и содержанию нет.

### **Заключение**

Анализ автореферата диссертации Серикова Валерия Владимировича на тему: «Нейроортопедический подход в лечении дегенеративных стенозов поясничного отдела позвоночника», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.10. Нейрохирургия, 3.1.8. Травматология и ортопедия, позволяет сделать вывод, что данное диссертационное исследование является законченной научно-квалификационной работой, выполненной по актуальной теме, в которой

содержится решение задачи усовершенствования алгоритмов обследования пациентов с гнойно-воспалительными заболеваниями позвоночника.

На основании представленных в автореферате сведений, можно сделать заключение, что по актуальности, объему проведенного исследования, научной новизне, практической и теоретической значимости диссертационная работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» №842 от 24 сентября 2013 года (в редакции постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений а Положение о порядке присуждения ученых степеней» №335 от 21 апреля 2016 года), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.10. Нейрохирургия, 3.1.8. Травматология и ортопедия.

Заведующий отделением вертебрологии

ФГБУ «НМИЦ ТО им. Н.Н. Приорова» Минздрава России,

доктор медицинских наук

  
Кулешов А.А.

Подпись д.м.н. Кулешова А.А. заверяю.

Учёный секретарь ФГБУ «НМИЦ ТО им. Н.Н. Приорова»

Минздрава России по научной работе, к.м.н.

  
О.Н. Леонова

«20» ноября 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр травматологии и ортопедии имени Н.Н. Приорова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 127299, г. Москва, ул. Приорова, д.10. Тел. +7(495) 744-40-10; Эл. почта: cito@cito-priorov.ru

24.11.2023